‘迈克尔逊实验的零干涉’与‘洛伦兹收缩’无关
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摘要

狭义相对论最重要的实验基础是‘迈克尔逊实验的零干涉结果’，即没有发现互相垂直的两光束之间有明确的相位差。 FitzGerald, Lorentz, Poincare和Einstein先后用运动方向的长度收缩来解释迈克尔逊实验的零相位差。 本文证明：即使以太存在并相对于地球运动，用‘迈克尔逊干涉实验’也不可能探测到以太相对于地球运动的速度。这是因为，当极其稀薄的以太相对于地球运动并与光束作用时，只会极其微弱地改变光束相对于地球的速度。所以，在经典文献中计算干涉条纹移动数目的公式是错误的，应予修正，错误的根源在于经典以太理论认为麦克斯韦方程只在以太参考系中精确成立。根据修正的干涉公式，干涉条纹移动数目必定十分接近于零。 结论是，‘迈克尔逊干涉实验的零结果’是必然的， 无须用长度收缩来解释，洛伦兹收缩的实验基础不存在，洛伦兹变换的逻辑基础不存在。 对不同的相对源观对，光速不同，协变性不同于‘相对性原理’。
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Zero interference of Michelson experiment

 has nothing to do with Lorentz contraction
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Abstract
The most important experimental basis of special relativity came from  the zero interference of Michelson experiment, which did not find phase difference between the two light beams.  FitzGerald, Lorentz and Poincare and Einstein had explained the experiment by length contraction along the moving direction of ether. This paper proves that even the ether exists and moves relative to the Earth, Michelson  experiment could not detect the speed of ether relative to the Earth. This is because, when the extremely thin ether moves and interacts with the light beam, it will only change the light beam speed relative to the Earth extremely weakly. In classical literature, therefore, the formula to calculate the number of interference fringes is wrong, should be revised; the source of the mistake comes from that the classical theory of ether thought Maxwell's equations only form in the frame of ether precisely.  According to the corrected formula of interference, the number of the interference fringe should be very close to zero. Conclusion is that the zero results of Michelson experiment is inevitable, does not need to explained by length contraction, the experimental basis of Lorentz contraction does not exist, the logical foundation of Lorentz transformation does not exist either. For different relative pair of source-observer, the light speed could be  different, the covariance is different from the principle of relativity.
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经典‘以太’理论对迈克尔逊干涉零结果的解释
    经典‘以太’理论认为：麦克斯韦方程只在绝对惯性系中成立，电磁波或光波以光速各向同性地传播，‘以太’就是这样的绝对惯性系，所以，光波相对于‘以太’参考系的速度是光速‘
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’,如果以太相对于地球的速度为
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，则当光束与以太同向运动时，光束相对于地球（即相对于干涉仪）的速度为
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当光束与以太反向运动时，光束相对于地球（即相对于干涉仪）的速度为
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当光束沿垂直于以太运动方向运动时，光束相对于地球（即相对于干涉仪）的速度为
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两光束到达最后干涉镜面的时间差为
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其中，
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依次为干涉仪在平行于以太运动方向与垂直于以太运动方向的臂长。如果两臂等长，即
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两光束到达最后干涉镜面的时间差为
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两光束之间的相位差为
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 （3）
干涉条纹移动数为
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其中，
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依次为干涉仪的臂长和光波波长；
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依次为以太相对于地球的速度和在光束在以太参考系中的速度。

将Michelson实验的数据
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代入，可求得干涉条纹移动数应为
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但Michelson测得的干涉条纹移动数
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后来的精确实验结果更是
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面对零结果，FitzGerald, Lorentz和Poincare先后用运动方向的长度收缩假设来解释迈克尔逊实验的零相位差。如果将
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代入（1），显然可得
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（本文依据许多公认的经典文献的物理思想重新作了推导，这些文献有：张元仲《狭义相对论的实验基础》，曹昌祺《经典电动力学》，赵凯华《力学，第二版》）。

经典‘以太’理论的逻辑错误及其修正

本文发现，在上述经典以太理论中包含一个严重的基本逻辑错误！ 第一，我们是用‘迈克尔逊干涉仪’来测量‘以太’速度的，‘迈克尔逊干涉仪’固定在地球上，而光源（如激光器）相对于‘迈克尔逊干涉仪’静止不动，所以，‘迈克尔逊干涉仪’， 激光器和地球可看成为同一个参考系，可简称为地球参考系；第二，光束是由光源发出的，所以，当以太不存在，或不考虑以太对光束的作用时，光束相对于地球参考系的速度就是就是光速‘
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’；第三，当假定‘以太’存在，或考虑运动以太对光束的作用时，光束相对于地球参考系的速度只可能极微小地偏离‘
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’， 而绝不可能变为
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道理很简单，即使‘以太’存在，也一定极其稀薄，否则早就测量出来了。当光束与这极其稀薄的‘以太’作用，光束的能量与动量只能发生极小的变化。现在，我们用动量守恒来估算光束在地球或干涉仪参考系中的速度变化。
在同等体积内，‘一团以太’与‘一团光子’作用，设它们的质量依次为
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 可记为
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 则在干涉仪参考系中，有动量守恒
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其中
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是相互作用前的以太速度和光子速度，
[image: image27.wmf],

vc

¢¢

是相互作用后的以太速度和光子速度。 略去方程左边的极小项--第二项，得
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即
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这证明了：由于‘以太’的存在和运动，光束相对于地球的速度只发生了及其微小的变化。

    按照本文合理的分析，在迈克尔逊干涉实验中，由错误的光束速度导出的干涉条纹移动数
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应修正为
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自然检测不出来！

    结论是：

由于混淆了‘在干涉仪参考系中受以太作用的光子速度’与‘在以太参考系中的光子速度’，经典‘以太’理论中关于‘麦克尔逊干涉原理’的论述不正确，给出了错误的相位差公式；

正确解释了‘在干涉仪参考系中受以太作用的光子速度’，给出了正确的麦克尔逊干涉原理和正确的相位差公式；

根据正确的麦克尔逊干涉原理，计算出两光束的相位差，自然极小极小，当然无法检测；

‘迈克尔逊零干涉’结果与伽利略变换无矛盾；

根本无须用‘洛伦兹收缩’来解释‘迈克尔逊零干涉’的结果，‘洛伦兹收缩’失去了实验基础，‘洛伦兹变换’失去了逻辑基础。

麦克斯韦方程与参考系
经典‘以太’理论认为：麦克斯韦方程只在‘绝对惯性系’中成立，狭义相对论认为：麦克斯韦方程在所有‘惯性系’中成立，所有‘惯性系’是平权的。  

但是， 第一，如何定义‘惯性系’， 谁是‘绝对惯性系’？第二，我们的地球并不是好的‘惯性系’，而麦克斯韦方程就是在地球上建立起来的，并未发现在地球参考系中的电磁规律偏离麦克斯韦方程。可见，经典理论和狭义相对论关于‘麦克斯韦方程在惯性系中成立’的论述不自洽。

我们换一种说法：存在一个电磁源体系，我们建立一个源坐标系
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来描述该电磁源体系的位置及运动，并为相对于O-XYZ静止的观测者A建立一个坐标系
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，则该观测者
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测量到的电磁规律符合麦克斯韦方程，或者说，麦克斯韦方程在
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坐标系中成立，相对于
[image: image36.wmf]000
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坐标系静止的观测者坐标系可以有很多，麦克斯韦方程在这样的坐标系中都成立。 与这些坐标系是否‘惯性系’无关。 例如，在地球上有一电磁学实验室，实验室内有电荷在运动，我们在实验室内建立一坐标系（如，取实验桌面的一角为原点，两边和一腿为坐标轴）来记录电荷位置、速度随时间的变化，将观测仪器静止地置于实验室内任一点，该仪器观测到的电磁规律一定可用麦克斯韦方程来描述，尽管地球在自转并绕太阳公转，不是一个好的‘惯性系’。

总之，只要观测者参考系与描述电磁源体系的坐标系相对静止，麦克斯韦方程在这样的观测者参考系中成立。进一步的研究发现，从麦克斯韦方程导出的推迟电磁场公式对任意相对源观对都成立。

麦克斯韦方程中的常数‘
[image: image37.wmf]c

’
在Maxwell方程组
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中，含有光速常数‘
[image: image39.wmf]c

’。 主流物理学家认为，既然Maxwell方程组对所有‘惯性系’都成立，则对所有‘惯性系’，该常数应该是一样的，所以‘光速不变’！

    本文的看法不同，作相对匀速运动的观测者观测到的物理规律不同，尽管形式相同。例如，我们有3个观测者观测同一电磁源体系，第一个观测者与电磁源体系保持静止，是为随动参考系，第二个观测者参考系
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相对于第一个观测者
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以
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的速度向东运动，第三个观测者参考系
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相对于第一个观测者
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以
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的速度向北运动。三个观测者观测到的电磁场强度及方向都与相对运动速度有关，当然是不同的。 所以，对不同的‘惯性系’观测者，物理规律不同， Maxwell方程组中的光速常数‘
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’应理解为电磁源的场传播至观测者的速度。 既然洛伦兹变换逻辑基础不再存在，伽利略变换仍正确，对于相对速度不同的相对源观对，光速常数‘
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’当然可以不相同。
协变性与相对性原理
物理学家都承认：狭义相对论将电磁量和电磁场方程写成了协变的形式，即在不同的‘惯性系’中，物理规律的形式相同，太美了！的确很美。

但是，物理学界的主流科学家又认为：协变性，即在不同的‘惯性系’中，物理规律的形式相同，意味着‘物理规律相同’，这就是相对性原理。

对此，本文有不同看法：协变性，只意味着：在不同的‘惯性系’中，物理规律的形式相同；但形式相同不等于物理规律相同！如上所述的3个作相对匀速运动的观测者观测同一电磁源体系，观测到的物理规律（电磁场的强度和方向）当然不同，虽然电磁场公式是协变的。所以，协变性成立不等于‘相对性原理’成立。
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